

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:
EGY ÓRA 2 KORONA, NEGYEDÉVRE 6 KORONA,
FÉLÉVRE 12 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 24 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT.
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ.
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

Az olasz ellentámadások a Brenta és a Piave között meghiusultak

A Tomba hegyen állásainkat megtartottuk — Tüzerharcok a Piave alsó szakaszán — Az angolok kudarca a flandriai fronton

Vezérkarunk jelentése

Budapest, november 20. Hivatalos jelentés.

A Brenta és a Piave közti hegyekben, a Monte Tomba északi lejtőin, elkeseredett harc folyik. Az olaszok minden kísérlete, hogy az elvesztett állásokat áldozatokkal teljes ellentámadásokkal visszajoglják, eredménytelen maradt. Az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett.

Egyébként nincs különös jelentenivaló.
A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

Berlin, november 20. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: A tüzerügyi harc Flandriában tegnap délután a Houthouster erdtől egészen Zandwoordeig jelentékenyen fokozódott és éjjel is lankadatlan erővel folyt. Poelkapelle és Paschandaele mellett a harci terület erős romboló tűz alatt állott. Az Artoisban, a Scarpe mindkét oldalán, Bullecourtinál és Quentnál szintén feléledt a harci tevékenység. Az ellenséges felderítő osztagokat közelharcban visszavertük.

A német trónörökös hadcsoportja: Soissonstól északra és a Maas keleti partján jelentékenyen fokozódott az állásaink ellen irányuló tűz, amelyet a Chaume-erdő vidékén egy francia zászlóalj támadása követett. A támadást az ellenség súlyos veszteségei mellett visszavertük és foglyokat ejtettünk. Az ellenséget, amely az est folyamán még több ízben készülődött támadása megismétlésére, megsemmisítő tüzelésünkkel késztülté állásába visszavertük. Verduntól északra és keletre osztagaink vállalkozásai sikerrel jártak.

KELETI HARCTÉR.

Nagyobb harci tevékenység nem volt.

Macedon arcvonal: A Vardar nyugati partján bolgár rohamcsapatok benyomultak a francia árkokba és foglyokat ejtettek.

OLASZ HARCTÉR.

Az olaszok erős ellentámadásai azok ellen az állások ellen, melyeket a Monte Tomba északi lejtőjén elfoglaltunk, tegnap elkeseredett harcokra vezettek. Tüzerügyiünk, géppuskáink tüze a sűrű tömegekben rohamozó ellenség sorait megrettítette, gyalogságunk pedig visszavetette a támadókat klinduló állásaikba. Ezen a harci szakaszon az erős tűz tovább tart.

A Piave alsó folyása mentén nincs újság.

LUDEENDORFF,
első főszállásmester.

A német esti jelentés

Berlin, november 20. A Wolff-ügynökség jelenti november 20-án este:

Élénk tüzelési tevékenység Poelkapelle és Paschandaele közt. A Papoune és Perrone között és a Cambrai felé vezető utak között levő területeken az angolok nagy erővel támadtak és tért nyertek. Ellentámadásaink teljes mértékben folyamatban vannak.

Keleten nagyobb harci események nem voltak.

Olaszországban nincs újság.

Francia csapatok a Piave-fronton

Gent, november 20. A Matin jelenti: Az olaszoknak a Piave mögötti 80 kilométeres védelmi vonalát legnagyobb részt francia csapatok tartják megszállva és védik.

Velence kiürítése

Lugano, november 20. Tizian és Veronese képeit Velencéből Firenzébe szállították. A lakosság legnagyobb része elmenekült Velencéből, az újságok Rómába költöztek, a ke-

reskedelmi telepek és bankok már városokba távoztak.

Tűz alatt tartjuk az olaszok visszavonulási útját

Berlin, november 20. A svájci határról jelentik: Az olasz határról érkezett hírek szerint a Trevisotól északnyugatra és nyugatra Monte Belluno és Bassano felé vezető utak, melyeken az olasz csapatok a hegyek felől visszaözlönlének, több nap óta heves ellenséges zárótűz alatt állnak.

D'Annunzio eltűnt

Gent, november 20. A Figaro jelenti. Rómából: Gabrielle d'Annunzio kilenc nap óta eltűnt. Az a hír, hogy hadifogságba esett.

Lloyd George az entente vizályáról

Rotterdam, november 20. Az angol alsóházban Lloyd George hétfőn válaszolt Asquithnak. — Megerősítette azt a kijelentését, hogy Anglia a miatt szenvedett, mert az entente nem volt egységes. Ő nem akarta a főparancsnokságot és a hadsereget megbélyegezni, csak az egység hiányának végzettségére akart rámutatni. Ellenzi az egységes főparancsnok kinevezését, mert ez újabb egyenlenségre vezetne. Hogy mi fog az olasz fronton történni, nehéz felelni. A franciákkal együtt sietnek az olasz frontra, hogy elhárítsák ott a végzetes veszedelemet, mert az ott történtek kihatnak az egész ententera. Szándéka az volt, hogy kellemetlen beszédet mondjon, hogy a felvetett kérdés mindenkit foglalkoztasson. Ez sikerült és nem törődik vele, hogy mit szólnak hozzá a németek.

Japán—kinai konfliktus

Tokio, november 20. Kína Japánhoz ultimátumot küldött, amelyben követeli a fegyverszállítási monopóliumot, az arzenálban katonai tanácsadó alkalmazását és hogy Japán a nankingi vasutakat adja át.

Ostromállapot Zürichben

Zürich, november 20. A béketüntetések miatt a városban kihirdették az ostromállapotot. A zavargások elnyomására katonaságot vettek igénybe.

URANIA

Bartha Csabai
november 21—22.

Kém-dráma

Cassida

házasága

kémizés 4 részben.

Főszereplő:
Lotte Neumann.

Öszió ápolónő

vígjáték

Előadók: Kőrösi,
K. S. T. és J. S. S.

APOLLO

Bartha Csabai

november 21—22.

A hólyag zsinór

regény

ANASZÉT

I. rész

1. felvonásban.

Főszereplő:
Carl Vogt.

Előadók: Kőrösi,
K. S. T. és J. S. S.



Angliában karácsonyra várják a békét

Hága, november 20. Feltűnő, hogy Angliában nemcsak a mérsékelt lapok, mint a *Daily News* és a *Manchester Guardian*, fejtegetik a békehíreket, hanem a legelkeseredettebb háborus uszítók is — elsősorban *Bottomley* — hangoztatják a karácsonyi béke lehetőségét. Mint ismeretes, *Bottomley*, a *John Bull* kiadója, angol politikusokkal a nyugati frontra ment, ahol *Haig* tábornok is fogadta. A brit legénység hangulatának tanulmányozása után a *John Bull* kiadója azzal az újsággal tért haza, hogy a katonák mindenütt a karácsonyi békekötésről beszélnek. A nép szavából következtetve, *Bottomley* most annak a meggyőződésének ad kifejezést, hogy a háború már tisztán praktikussági okokból is véget fog érni december vége felé. Lármás cikkeiben megismételteti ezt a szenzációs jelentést. Hogy mire alapítja ezt a reményét, az csak abból a többször megismételt célzásból következtethető, hogy *Haig* személyesen tett előtte ilyen kiiletelést.

Az orosz forradalom

A bolsevikiek a békéért

Berlin, november 20. A „Vorwärts” jelenti: A bolsevikiek külföldi képviselőinek két tagja Pétervárra utazott a béketárgyalások ügyében. A munkásság és katonaság körében Magyarország, Ausztria és Németország szociálistáinak szolidáris állásfoglalása nagy hatást gyakorolt.

A harcok Kiewért

Rotterdam, november 20. Kiewben még folynak a harcok. A város egyik kézből a másikba kerül.

Az angol külügyminiszter Leninek győzelméről

London, november 20. (Reuter) Az alsóházban *Balfour* külügyminiszter egy kérdésre válaszolva kijelentette, hogy az oroszországi helyzet még tisztázatlan, de a látszat azt mutatja, hogy az extrémisták Pétervárott és Moszkvában teljesen urai a helyzetnek. — A koalíciós kormány alakítására irányuló tárgyalások — folytatta *Balfour* — még nem vezettek eredményre. A múlt hét elején a pétervári nagykövetséggel megszakitott távirati összeköttetés ismét helyreállott. — *Buchanan* nagykövet helyén maradt.

A maximalisták a nemzetiségek kiválása mellett

Kopenhága, november 20. Haparandai táviratokból kiderül, hogy a maximalisták tanácsa proklamációt bocsátott ki a nemzetiségek ama jogáról, hogy Oroszországtól elvájjanak és függetleneké nyilvánítsák magukat. A Stockholmiban tartózkodó nacionalista vezérek már visszatértek Pétervárra.

Meghiúsult merénylet Lenin ellen

Stockholm, november 20. Lenin ellen gyilkossági kísérletet követtek el. Amikor a szovjetből távozni akart, *Terescsenko* volt külügyminiszter szolgálja kétszer rálőtt. — A merénylet azonnal agyonlőtték.

Monarchikus áramlat Oroszországban

Pétervár, november 20. A lakosság ismét szimpatizál a monarchia visszaállításának a gondolatával. Beszélnek, hogy egész hadtestek és frontcsapatok a hadügyi bizottság vezetése alatt utban vannak Pétervár felé; hogy a maximalisták uralmának véget vessenek. A csapatok már Lugába érkeztek, 150 kilométernyire Pétervártól.

Kerenski öngyilkos lett?

Kopenhága, november 20. A *Berlingske Tidende* jelenti: Haparandai utasok beszélnek, hogy a fővárosban az a hír terjedt el, hogy *Kerenski* Pskovban helyzete miatti kétségbeesésében lőbe lőtte magát. Általános a föltö-

gás, hogy Pétervárt tíz nap alatt kivehetetik s hogy az entente nagyköveteinek elutazása küszöbön áll.

Miljukow fogsága

Amsterdam, november 20. *Miljukowot* a kerületi börtönből a Péter Pál-erődbe szállították.

A király a cseh támadások ellen

A költségvetés a képviselőház előtt

Budapest, november 20.

A képviselőház mai ülésén *Wekerle* Sándor miniszterelnök beteriesztette az 1917-18. pénzügyi évről szóló költségvetést és megtartotta expozéját. A mai ülést szenzációsan érdekessé tették azok az interpellációk, melyeknek keretében az egyes pártok szónokai a Magyarország integritása ellen intézett cseh merénylet visszaverésére szólították fel a kormányt. *Wekerle* Sándor miniszterelnök tözetes választ adott az interpellációra és általános éljenezés közben hozta tudomására a Háznak, hogy a király egész hatalmával le fog szüntetni a Magyarország integritása ellen törő merényletökre.

Részletes tudósításunk az ülésről itt következik:

Háromnegyed négy órakor nyitotta meg az ülést *Szász Károly* elnök. Megemlékezett a király balesetéről, elparentálta a közben elhunyt képviselőket, bemutatta a delegációk összehívásáról szóló királyi kéziratot s bejelentette, hogy több sürgős interpellációra adott engedélyt.

(Wekerle expozéja)

Wekerle Sándor miniszterelnök mint pénzügyminiszter beteriesztette ezután a költségvetést és elmondta expozéját. Kijelentette, hogy a beteriesztett költségvetést még elődje, *Teleszky* János készítette, ő csak új adatokkal bővítette ki. Új költségvetésre azért nem volt szükség, mert a jelenlegi költségvetés nem felel meg a valóságnak, mivel nincs benne a 16 milliárdnyi hadikölcsönök összege. Részletesen ismerteti ezután a számadatokat s hogy milyen új adatokat kell beilleszteni a költségvetésbe. Közli a mérleget, amely szerint

a kiadás 2.000.591.000 korona,
a bevétel 2.000.616.000 korona.

Ismerteti az egyes tárcák kiadásait. — A belügyi tárcánál külön kiadást szenteltek a cigányügy rendezésére és a hazai fürdők idegenforgalmának emelésére. A pénzügyi tárcánál különös gondot fordítottak a földgáz-hányásásra; a kultusz-tárcánál a népnevelési kiadások emelkedtek új tanítói és övönői állások szervezése folytán. Kéri a Ház intézkedését a költségvetési bizottság megválasztására. — Beteriesztette végül a bankszabadságlomra, a provizoriumra vonatkozó javaslatokat.

Grecksák Károly igazságügyminiszter és *Serényi* Béla gróf kereskedelemügyi miniszter terjesztettek be ezután kisebb javaslatokat.

(Közélemezés és hadikölcsön)

A napirend előtt *Tisza* István gróf az élelmezési kérdésekben elhangzott támadásokkal foglalkozik. Kijelenti, hogy a Hadik minisztert ért támadásokkal, hogy az élelmezési kérdéseket közös értekezletes tárgyalják, nem azonosítja magát, mert kívánatosnak tartja, hogy a kormányok informálják egymást. Reméli azonban, hogy ha a két kormány nem tud megállapodásra jutni, a magyar kormány önállóan fog intézkedni. Sajnálja, hogy Magyarországnak az élelmezés terén tett szolgálatait Ausztriában és Németországban helytelenül ítelték meg.

Hadik János gróf röviden válaszolt a beszédre.

Landauer Béla kéri, hogy nagyobb propagandát fejtessenek ki a hadikölcsön érdekében.

Wekerle Sándor miniszterelnök kijelentette, hogy a propaganda folyik s a falvakban különösen a papság és a tanítók közreműködésére számítanak.

Az elnök a tanácskozást megszakítja azzal, hogy azt holnap délután 4 órakor folytatják.

(Lengyelország jövője)

Tisza István gróf kéri a miniszterelnököt, hajlandó-e a lengyel kérdésben nyilatkozatot tenni, miután e kérdést köztudomás szerint a berlini konferencián megvitatták.

Wekerle Sándor miniszterelnök: Eddigi intézkedéseink bizonyították, hogy a megszállott lengyel államot miként óhajtják konzerválni. Hogy a jövőben hogyan fognak cselekedni, a fölött most folynak a tanácskozások. De már most kijelentheti, hogy a dicső lengyel királyság föléledése egy új állam jegyében történt. Bizonyára mindenki örül annak, hogy Lengyelország a monarchiával közelebbi összeköttetésbe jut, a nélkül, hogy ez partizán helyzetünket és törvényes jogainkat érintené.

A választ *Tisza* István gróf és a Ház is tudomásul vette.

(A cseh merénylet)

Perényi Zsigmond báró a cseh támadások miatt interpellált. A merényletök a császár palástja mögé bujnak és tízenhárom vármegyét követelnek. — Rosszabbak e cseh támadók a rablóknál, mert ezek ellen legalább fegyverrel lehet védekezni. A Reichsrat elnöke és az osztrák miniszterelnök azzal, hogy nem utasították vissza e támadásokat, bünrészesek lettek a cseheknek. Mi harcolunk és nem akarunk annektálni, a csehek nem harcolnak és mégis annektálni akarnak. De mi egy talp-alatnyi földet sem engedünk elrabolni. Hozzák úe ellenünk a cseh brigádokat, nem félünk tőle! Vigyázzon Ausztria, mert Magyarország könnyen kimondhatja a jelszót: *Los von Oesterreich!* Álljanak meg, mert akik bűnös kézzel Magyarország letörését kívánják, Ausztria sírját is megássák.

Polónyi Géza szintén a cseh támadások miatt interpellál és szerinte csak a personalis unio védhet meg bennünket a támadások ellen. Hosszu közpályája után abban a tudatban akar meghalni, hogy Magyarország boldog lesz. Ha a csehek megvalósítanák szándékukat, az polgárháborúra vezetne. Kéri a miniszterelnököt, mennyiben hajlandó az 1867. évi XII. törvénycikk intézkedéseit megvédeni?

Bakonyi Samu az Apponyi-párt, *Landauer* Béla a néppárt határozati javaslatát terjeszti be a cseh támadások dolgában.

Andrássy Gyula gróf: A magyar nemzet becsülete oly magasan áll a cseh urak támadása felett, hogy azt nem sérthetik meg. Az integritás szempontjából csak mosollyal térhetünk napirendre a támadások fölött. — A világháború leleplezte a cseh támadások valóságát. Mi a dinasztia és a monarchia mellett állunk. Önérzetünk megerősödött, játssza verjük vissza a támadásokat. Kéri, milyen intézkedéseket tett e támadások ellen a miniszterelnök?

Wekerle Sándor miniszterelnök: A sajtó utján fölvilágosította Ausztriát a közélelmezési vádakról, hogy magunknak sincs sok, nem adhatunk nekik sem. A csehek rágalmaikat terjesztenek nemzetiségeinkről, mert ezek itt teljes szabadságot és egyenjogúságot élveznek. Első intézkedése az volt, hogy az izgatás hullámai Magyarországra ne csapjanak át. Tegnap Budapesten járt *Seidler* osztrák miniszterelnök, aki kijelentette, hogy távol áll a csehek politikájától. Legutóbb pedig az osztrák igazságügyminiszter irt át, hogy bünygyi uton torolják meg az izgatást. — De Sztanek ur kirohanásai egyébként sem érintetik a 67-iki alkotást. Sztanek nem képviseli a cseh nemzetet, csak egy veszélyes irányzatot. Nem is tulajdonít neki jelentőséget. — Tudomására hozza különben a Háznak öfeliségének hozzá intézett szavait, amelyek szerint a feiség teljes hatalmával ellenszegül oly törekvéseknek, amelyek Magyarország integritása ellen irányulnak.

A Ház e kijelentésre éljenzett és tapsolt és minden oldalról kiáltották:

— *Éljen a király!*

(Cseh matrózok árulása)

Fényes László kérde: van-e tudomása a honvédelmi miniszternek arról, hogy a XI. számú torpedónaszád cseh legénysége, megkötözve tisztjeit, a torpedónaszádot Brindisiben átadta az olaszoknak. A 18-ik hadosztályunk előtt levő ellenség pedig állandóan értesülve volt ütegeink állásáról. Van-e ezekről tudomása a honvédelmi miniszternek és mit szándékozik tenni?

Szurmay Sándor honvédelmi miniszter kijelentette, hogy egyelőre adatai nincsenek. A vizsgálatot megindítja s azután fog válaszolni az interpellációra.

Az ülés háromnegyed tízkor ért véget.

A városi közgyűlés előkészítése

A város pénzei — Gruner tanácsnok lemondása — Szociális ügyosztály

A jog- és pénzügyi bizottság ma délután Vargha Elemér dr. tb. főjegyző elnöke alatt ülést tartott, amelyen a 27-iki közgyűlés elé kerülő ügyeket tárgyalták.

Vass Károly dr. előadó bejelentette, hogy a Debreceni Első Takarékpénztár, az Alföldi Takarékpénztár és Hitelintézet, a Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókja, az Ipar és Kereskedelmi Bank, a Közgazdasági Bank és Váltóüzlet a város házipénztára, az alapok, alapítványok és a gyámpénztár *teleszempénzeinek* elhelyezésére vonatkozóan azt az ajánlatot tették, hogy az elhelyezendő pénzek után 3 és fél százalék kamatot adnak. A bizottság az ajánlatot nem fogadta el s fölkhívja az ajánlattevő bankokat, hogy adjanak 4 százalék kamatot.

A bizottság tudomásul vette Gruner Lipót tanácsnok lemondását s megbizta a tanácsot, hogy állásának ideiglenes betöltése iránt intézkedjék. A végleges betöltés iránt és Gruner Lipót tanácsnoknak felmentése iránt akkor határoz és tesz előterjesztést, ha a kezeltése alatt álló pénztár elszámolása a közgyűlés elé kerül.

Letárgyalta ezután a bizottság a *közüti vaspálya közlekedéséről alkotott szabályrendeletet*, amelyet több felszólalás után megállapított módosítással elfogadásra ajánl a közgyűlésnek.

A gyámpénztári értékek betörés, rongálás és tűz elleni biztosítására vonatkozóan a bizottság az Első Magyar Általános Biztosító Társaság ajánlatát fogadta el és ajánlja elfogadásra a közgyűlésnek.

Tárgyalta a bizottság végül a *szociális ügyosztály* felállítására vonatkozó előterjesztéseket, amelyeket a bizottság az előadó tanácsnok módosításaival elfogadott és elfogadásra ajánl a közgyűlésnek. Ezek szerint javasolja a bizottság, hogy a közgyűlés mondja ki a *munkaközvetítő hivatal felállítását* s egyben ezzel együtt létesítse a *népjóléti hivatal* és a *lakásközvetítő hivatal* is egy igazgató vagy főnök vezetése alatt. Egyben pedig elfogadásra ajánlja a bizottság a hivatalok működésére vonatkozó szabályzatokat is.

Színház és művészet

MŰSOR:

SZERDA: Favorit, operett. (B)

CSÜTÖRTÖK: A csárdáskirálynő, operett. (C)

PÉNTEK: Faust, Beregi Oszkár felléptével. (A)

SZOMBAT: A pacsirtaszó, népszimű. (B. bérlet.)

VASÁRNAP: Délután: Lavotta szerelme, operett.

Favorit. (A színházi iroda jelentése.) — Minél többször játssza a színtársulat a szen-

zációs Favorit-ot, annál nagyobb érdeklődés nyilvánul iránta a közönség körében. Mert a Favorit azok közül az operettek közül való, amelyet többször kell megnézni, oly szép a muzsikája és oly csinos, kedves a meséje. A Favorit Görög Olgának, Horváth Nusinak, Káldor Dezsőnek, Várnai Lászlónak és Kassay Károlynak biztosít estéről-estére nagy sikert. Szerdán este B bérletben játsszák a Favorit-ot.

Faust. A színházi iroda jelentése.) Csütörtökön este nagy eseménye lesz a debreceni színháznak. A Faust klasszikus drámát újítja föl a színtársulat. A főszerepet Beregi Oszkár, a Nemzeti Színház kiváló művésze játssza. Az előadásra máris nagy érdeklődéssel keresik a jegyeket. Az előadás A) bérletes lesz.

Ahasvér, a bolygó zsidó legendája ma az Apollóban. Ez a nagyszabású film olyan óriási hatást keltett, hogy az Apollo közönségének is bemutatják. Carl Vogt, a főszereplő játéka, a rendezés és fotográfia örökké emlékezetes marad a néző előtt. A bolygó zsidó meglátható legendája gyönyörűen van filmre hozva.

Lotte Neumann játssza ma az Urániában a Cassilda házassága című bűnügyi kémdrámában a főszerepet.

A sertések új árai

Korlátozták a sertésvágást

A hivatalos lap mai száma kormányrendeletet közöl, amely korlátozza a sertésvágást és a sertések árát újabb árakban maximalizálja.

A rendelet szerint 40 kilón aluli súlyú sertéseket közfogyasztási célra levágni tilos. Sertést csak élőszuliban és 12 órai koplatítás után szabad eladni.

Élő sertéseknek az átvétel helyén (ab istálló vagy szállás) történő eladásánál az alább megállapított áraknál megállapított magasabb árakat követelni vagy fizetni tilos: 1. az 50 kilogrammnál nehezebb, de legfeljebb 90 kilogramm súlyú sertésnek a hízaló vagy az állattartó részére való eladásánál élőszul kilogrammonként 7 K; 2. a) a darabonként 40 kilogrammnál nehezebb, de legfeljebb 125 kilogramm súlyú sertésnek levágás céljából eladásánál élőszul kilogrammonként 6 K 50 f; b) a darabonként 125 kilogrammnál nehezebb, de legfeljebb 150 kilogramm súlyú sertésnek levágás céljából eladásánál élőszul kilogrammonként 6 K 60 f; c) a darabonként 150 kilogrammnál nehezebb sertésnek levágás céljából eladásánál élőszul kilogrammonként 6 K 80 f.

Ez árakban az összes költségek is bentfoglaltatnak.

A helyi hatóságok különös esetekben a rendeletben adott kereteken belül részletesebb minősítéssel megállapíthatják az élősertések maximális árát. Ugyane hatóságok — Debrecenben például a polgármester — kötelesek megállapítani a leölt sertéseknek egészben vagy féldarabokban való adás-vételére nézve a legmagasabb árakat; ezek az árak azonban métermázsánként tisztasulyra 800 koronát meg nem haladhatnak. Olvasztott disznózsír eladásánál a termelő és a viszonteladó között való forgalomban métermázsánként (100 kg.) tisztasulyéért 920 koronánál magasabb árt követelni vagy fizetni tilos.

Köteles a polgármester megállapítani az elkészített, sózott, füstölt, paprikás, főzött és egyéb esemegeszalomaféléknek, valamint az elkészített sertésusnak és a sertésusból készült árúknak a legmagasabb árát a termelő és a viszonteladós között való forgalomban.

Ugyanezek a hatóságok állapítják meg a saját területükön mindennemű disznózsírnak, szalománaw, friss sertésusnak, elkészített sertésusnak és sertésusból készült árúknak a kiskereskedelmi forgalomban való eladási árát, vagyis a közvetlenül a fogyasztó részére való eladási árt.

A rendelet november hó 20-án lépett életbe.

HIREK

I. Ferenc József emlékezete. Ma délután a római katolikus templomban boldog emlékü I. Ferenc József király emlékeztetése halála napjának évfordulója alkalmából gyászistentisztelet volt, amelyen Groh Ferenc prépost-plébános celebrált fényes papi segédlettel. A rekviemen megjelentek Okolicsányi Károly vezérőrnagy állomásparancsnok a helyőrség tisztikarával, Weszprémy Zoltán főispán, Márk Endre udvari tanácsos polgármester, Szabó Kálmán, Vargha Elemér dr. tb. főjegyzők, Magoss György dr. főügyész, Szabó Elek tb. tanácsnok, Rásó István vármegyei főjegyző, Igyártó Sándor kir. ítélőtáblai elnök, Kesserű Lajos dr. törvénytudós elnök és a debreceni közhivatalok, testületek vezetői és képviselői.

Katonai kitüntetések. A király megparancsolta, hogy Pásztor Ferenc és Pestalics László 39. gyalogezredbeli hadnagyoknak a legfelsőbb dicséret elismerés a kardok egyidejű adományozása mellett, Steiner József 3. honvédgyalogezredbeli századosnak az újfajlagos legfelsőbb dicséret elismerés a kardok egyidejű adományozása mellett másodsor, Boros Miklós 3. honvédgyalogezredbeli hadnagyának a legfelsőbb dicséret elismerés a kardok egyidejű adományozása mellett újfajlag, Herbst Ernő 3. honvédgyalogezredbeli századosnak a legfelsőbb dicséret elismerés tudtul adassék.

Ujabb rekvirálás lesz. Budapesti tudósítónk táviratozza: Egyik fővárosi estilap írja, hogy a gabonarekvirálást nagyrészt befejezték. Mintán azonban az eredmény nem megfelelő, a kormány újabb rekvirálást rendelt el, amely még novemberben meg fog kezdődni.

Hadsegélyző olvasójelek. Kedves és hasznos dologgal lepte meg a Hadsegélyző Hivatal a magyar olvasóközönséget: a háberu kiemelkedőbb epizódjaival illusztrált olvasójeleket adott ki. Az illusztrációkat Heyer Artur, Juszko Béla, Éder Gyula, Helbing Ferenc, Dudits Andor és Tornai Gyula festőművészek rajzolták. Az olvasójelek nemesak mint az olvasás hasznos és nélkülözhetetlen eszközei bírnak értékkel, de művészi színvonaluknál fogva maradandó becsű háberu dokumentumok is. Az olvasójelek, melyeket a Hadsegélyző Hivatal az árva és özvegyek javára darabonként 20 fillérért árúsít, kaphatók a Hadsegélyző Hivatalban, V., Akadémia-utca 17., valamint az ország valamennyi jobb papir- és könyvkereskedésében.

Adakozások. A szegény gyermekek felruházására alakult Polgári Asztaltársaság ezidei felruházására újban a következő adományok folytak be: Ungerleider Gábor, May Andor, Szántó György, Frank Ede, Surányi Sándor 20—20 kor., Weisz Bertalan 50 kor., Landau Izso, Kenyeres Károly, Uray Albert, Reich Viktor, Erős Jakab, Vági Gábor, Hegedűs és Sándor, Falk Armin és társa, Weisz Dávid, Kroh Vilmos, Grosz Nagy Ferenc, dr. Révi Nándor, Grósz Jenő, dr. Balkányi Emil, Aczél Géza, dr. Geiger Miklós, Horvát Lajos, Pogány Dezső, Sándor Armin 10—10 kor., dr. Irinyi István, Mándoki Ferenc, Debreceni Első Takarékpénztár, Geiger Simon, Müller Sándor, L. derer Ferenc, Boros Mucus 5—5 kor., Schatz Rezső, Ferenzy, Feldmann Dániel, N. N., Csáthy Kálmán, Engel Arnold 2—2 kor., Vass Gyula 15 kor., Székely Simon 10 kor., 21-es társaság 65 kor., Goldzieher Géza r.-t. 50 kor., Szilágyi Lajos, Frieder Soma 10—10 kor., Fohn Ede 5 kor., Alsós-parti Hungária 20 kor., Kun Alfréd 10 kor., Mandel József 5 korona.

Főlemelik a dohánylevelek árát. Budapesti tudósítónk táviratozza: Félhivatalos jelentés szerint a pénzügyminiszter a jövő évben termelendő és beszolgáltatandó dohánylevelek árát háromszorosára emelte föl.

— **Eltették a parlamentben lövöldöző huszárt.** Budapesti tudósítónk jelenti: Ma délelőtt itélkezett a budapesti dandárbírószék **Palafalvy György** huszárkapitány fölött, aki a múlt ősszel a képviselőház karzatáról a terembe lőtt. A tárgyaláson a vádlott elmondta, hogy mielőtt a parlament épületébe ment, különböző korezmákban ivott. Hogy hogyan kapott a képviselőházba belépőjegyét, azt nem tudja, csak arra emlékszik, hogy egy feketeruhás ember adta át. A karzaton ittas állapotban állt, a melegben elaludt és arra ébredt, hogy csengetnek. Azt álmódta, hogy a fronton van és ellenséges támadást jeleznek, mire előrántotta revolverét és lőtt vele. Tagadta, hogy szándékosan követte volna el a tettét.

A dandárbírószék **Palafalvy Györgyöt** két havi fogházra ítélte, hetenkint két napi böjt, kenyéren és vízen. A büntetés kezdetén és végén öt napi szigorított magánzárka. A vizsgálati fogságból huszonegy napot kitöltöttnek vett.

— **Exportkereskedők figyelmébe.** A m. kir. kereskedelmi muzeum a kivittel és behozattal foglalkozó kereskedő cégek pontos kataszterét kívánja összeállítani és azt az időközi változtatások tekintetbevételével állandóan nyilvántartani. Főhívja e célból a kamara az érintett kereskedőket, hogy pontos címeiket a kamarának mielőbb beküldeni s ezáltal a saját érdekeik előmozdítását célzó törekvés eredményességét megértőleg előmozdítani sziveskedjenek.

— **Gyertyakészlet bejelentése.** **Rosta István** főkapitány a következő hirdetményt boesátotta ki: Közlöm az érdekelt kereskedőkkel és iparosokkal, hogy a gyertyakészletnek a 3850—1917. M. E. számú rendelettel elrendelt bejelentésére szolgáló bejelentési lapok a rendőrfőkapitányság iparigyszályánál (Kossuth-utca 20., I. em. 59 ajtó) kapható.

— **Bigámia tévedésből.** **Kollárik Pál** vágyosi lakos az orosz fronton harcolt, amikor egyik bajtársa golyótól találva holtan rogyott össze. Kolláriknak megtetszett az elesett bajtárs ruhája, levetette róla és ráhuzta a sajátját, amelyben benne volt személyazonosító jegye is. Kollárikot a személyazonosító jegy alapján hivatalosan holtá nyilvánították amire felesége, aki két gyermek anyja, **Mazács Jánoshoz** ment férjhez. A holtak nyilvánított **Kollárik** később hazajött szabadságra és halálra rémült feleségét azzal iparkodott megnyugtatni, hogy halála híre csak a ruháscseréből támadt. Most mind a két férfi a fronton van és arra kötelezték magukat, hogy az eset hivatalos orvoslásáig közösen fognak gondoskodni a családról.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legkifünőbb háziszere a

HOLLANDI GYOMORCSEPPEK

Egy üveg ára 1 korona.

Kapható
MIHALOVITS JENŐ
gyógyszertárában, Debreczenben.

— **Pénzügyi kinevezés.** A pénzügyminiszter **Vörös Kálmán** Debrecen városi számtisztet a kassai m. kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez pénzügyi számtiszté kinevezte.

ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK!

Navidijas állást nyerhet

előkelő biztosító társulatnál, kereskedelmi iskolát végzett egyes női munkások. Sajátkezűleg írt ajánlatok „szorgalom” jellegűek a kiadóra küldendők.

Debreczen sz. kir. város Polgármesterétől.

10554. 1917. éln.

Hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város hatósága legtöbb adót fizető törvényhatósági bizottsági tagjainak névjegyzéke az igazoló választmány által az 1918. évre összeállított s **I. évi nov. hó 20. tól kezdődőleg** 15 napra a polgármesteri titkári hivatalban közszemlére kitétetett.

Erről az érdekelteket és általában a város közönségét azzal értesítem, hogy a névjegyzék ellen 15 nap alatt az állandó bírói választmányhoz intézett s a polgármesteri hivatalban beadandó felelőbeszéknek van helye.

Keit Debreczenben, 1917 nov. 19.

Márk Endre,

m. kir. udv. tanácsos,
polg. m. sz.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szőlő 1 korona 50 fillér. Minden további szó 15 fillér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebb apró hirdetés 2 korona. Minden további szó 20 fillér.

Téli alma, eltenni való, nemes fajták, kézzel szedett, válogatott, féregmentes eladó Honvéd-utca 16.

Akinek örömi aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg **Kramert,** Arany Bika-bérház 3.

Kifutó fiu

— 14 éven felüli —
havifizetéssel felvétetik **Ferenc József-ut 49., I. em.**

Bankár vibrációs szepségápolás, orvosi, hajfestés, kárpótlások a legmodernebb kiviteiben. **Kramer József** nébölgyógyász, József kir. utca 8. sz., a Katona Otthon mellett.

Lapkihordó asszony

jó fizetés mellett felvétetik a kiadóhivatalban.

Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármilyen szőlő zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árrban veszek. — Meghívásra házhoz is elmegek. **Steiner Mihály,** Széchenyi-utca 19. szám.

Házmester
Ferenc József-ut 49. sz. házhoz, lakás és 50 K havi fizetéssel azonnali belépésre felvétetik. — Gyermektelen házaspár előnyben részesül. Ajánlkozók jeleníkezhetnek **Aron Miksa** cég irodájában, Kishegyesi-ut 3. sz.

Csúz, kőszvény és mindenféle fájdalmak ellen biztos hatású szer a híres **Királyhalzsam:** 1 üveg 5 kor. Kapható: **GRÖSZ NAGY FERENCZ,** Arany egyszaru gyógyszertár, Színház mellett. Ugyanott legjobb pipára szappanok napi áron kaphatók.

Eladó
Varga-kert, Keleti-sor 7. sz. alatt, a **Salétromos** kaszárnya mellett lévő körülkerített 1 hold telek, amelyen 50 méter hosszú, 10 méter széles, nagy kemény fadszékából épített pajta van. Értekezhetni a **Debreceni Gazdák Bankja** r.-t.-nél.

Okvetlen szerezzé meg!

Jánosi Zoltán

ref. lelkész

nagyszabású könyve.

Férfiak és hősök.

A schweizi reformatio és annak áldásai.

Levéltári adatok alapján igen érdekesen megírott története a schweizi reformationnak és a reformatio jelentőségének mélyreható méltatása.

Csak egyedül ezen ünnepi kiadása jelent meg Schweizban. A schweizi református egyház megbízásából szerkesztette **Dr. Hadorn Vilmos** tanár. **Egyedül engedélyezett hiteles fordítás. 24 köppel.**

Fordította és jegyzetekkel ellátta:

JÁNOSI ZOLTÁN

debreceni ref. lelkész.

A legjobb könyv, fényes munka, amely a reformatio 400-ik évfordulóján megjelent, a **művelt közönség** és az **egyszerű nép** részére. — Jánosi Zoltán mesteri módon, zamatos magyarsággal oldotta meg feladatát.

Ára: füzve K 3.— (bolti ár K 3 50)
kötve K 4 50 (bolti ár K 5 —)

Minden 10 példányra 1 tiszteletpéldány. A pénz előleges beküldése esetén bérmentve küldjük.

HOFFMANN és KRONOVITZ

könyvkiadóhivatala
Debrecen, **Ferenc József-ut 49. sz.**